

这个职业的百万人日薪500秒杀白领，用生命换钱，值吗？

在家装涂料产业链中，漆工是一个极易被忽略而又扮演着重要作用的角色。一方面，业内一直有“三分涂料，七分施工”的说法。可见漆工技术对于涂装效果的重要性可见一斑。另一方面，油漆带来的危害越来越重，很多漆工其实是在用生命换钱。



据不完全统计，在我国漆工从业人员达100多万人。而且长期以来，“日薪秒杀白领”是人们对漆工的评价。那么，漆工的真实工作环境和生活到底怎样呢？近日，记者走进了漆工的生活，一探究竟。

漆工长年工作在一个充满刺激气味的环境里，对其身体健康无疑是一种威胁。据跟踪调查，超过10年漆工龄的工人大都有咳嗽、头疼、胸闷、容易疲劳、四肢无力等症状。同时，这个群体得再生障碍性贫血、白血病、结核、胸膜炎等严重疾病的比例也相当高。



来自安徽淮北的漆工王师傅，从事刷漆工作10年，他告诉记者，2010年3月，他同乡经熟人介绍，到兰州一装修公司当了漆工，当年年底，那位同乡就感觉身体不适。第二年春天在医院确诊为急性白血病，4月因医治无效死亡。

陶文华是一位40多岁经验丰富的老漆工，他说他们这行，不可能一来就拿高工资，先得学会吃苦。像他做漆工，每天就是面对墙灰，面对各种涂料，从早上7点干到下午6点，有时活忙则要干到晚上7点过，一干就是10多个小时。就算穿了工作服，也常常弄得满身油污，头发里都是涂料、灰尘，洗都洗不掉。

“吸入灰尘是不可避免的，这就是工作，干我们这行的，多少都会染上呼吸道疾病或者肺病，不少人50多岁就不干了，甚至40多岁就会因为身体原因提前‘退休’。干我们这行的，真的是以牺牲健康为代价的，这一点都不夸张。不要看到工资高，我觉得这是我们应得的。”陶师傅说。



漆工的工作是与“病魔”相伴，用自己的青春与健康来换取生活。“40岁以前用健康换钱，40岁以后用钱换生命”，这是很多漆工对自己生存状态的总结。

近几年来，从中央到地方大力推进生态文明建设，相继出台各类环保标准与政策方针。在政策的指导下，自上而下引发“环保”风潮。以晨阳水漆为代表的水漆将为漆工打造一道绿色的健康防线，让每个人都拥有健康、环保的美好生活。



与传统的油漆相比，水性涂料主要是用水作为稀释剂，超低VOC含量、不含游离TDI、甲醛和其他重金属，不含任何有毒、有害物质，涂刷时无异味，操作简便、更不需要特别的劳动保护等优点，为漆工打造一道牢固的健康防线。

水漆	油漆
以清水作为稀释剂	使用有毒、有污染、可燃烧的有机溶剂作为稀释剂
大多为水分的挥发。VOC含量极低，环保性能好，涂刷后即可入住，对人体健康是无害的安全的。	油漆中含有大量苯、二甲苯等有害致癌物质，毒性很大，易燃，刺激性气味强。一般需通风1-2个月，才能入住
经简单培训，即可以涂刷，涂刷和修补极为方便，一般不需要专业劳保用品辅助，不需要特殊防火处理	必须经过专业培训和实践才可以涂刷，必须配备专业的劳保用品，例如防毒面具等，必须禁止烟火。
不属于危险品，无特殊储存要求。	典型的易燃物，必须按照消防要求单独储存
性价比高，不在涂料消费税征收范畴	成本上升4%（涂料消费税）
无环保政策压力	施工空气污染，容易被政策限制

国内知名水漆品牌晨阳水漆的一位负责人表示，“油改水”对于涂料环保来说已经迫在眉睫，水漆的使用和普及将大大减少有害气体排放，对大气环境、改善室内空气环境、漆工的健康都有重要意义。为此，就在近期晨阳水漆厂家特地组织了一场以“兄弟，欢迎回家”的亲情慰问活动，为来自全国各地的数百名漆工兄弟培训水漆知识，增长职业技能，从而助推告别高危职业病。该企业的暖心举动着实让广大漆工兄弟感动了一把。



最后，小编提醒广大漆工师傅“赚钱诚可贵，健康价更高”，切勿“拿命换钱”。希望每一位漆工师傅都能“财富”与“健康”双丰收！

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/120410.html>